

## 牢记嘱托 把总书记交办的事情办好

## 奔向幸福美好新生活

本报记者 赵丽槐 谭雅竹 沈迅

## 核心速读

2015年1月，习近平总书记考察云南时指出，扶贫开发是我们第一个百年奋斗目标的重点工作，是最艰巨的任务。要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动，深入实施精准扶贫、精准脱贫，项目安排和资金使用都要提高精准度，扶到点上、根上，让贫困群众真正得到实惠。

会见独龙族群众代表时，习近平总书记指出，独龙族和其他一些少数民族的沧桑巨变，证明了中国特色社会主义制度的优越性。前面的任务还很艰巨，我们要继续发挥我国制度的优越性，继续把工作做好、事情办好。全面实现小康，一个民族都不能少。

2020年1月，习近平总书记再次来到云南，看望慰问各族干部群众，向全国人民致以新春祝福。在腾冲市三家村中寨司莫拉佤族村，他指出，乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。要在全面建成小康社会基础上，大力推进乡村振兴，让幸福的佤族村更加幸福。

从脱贫攻坚到乡村振兴，从全面建成小康到基本实现社会主义现代化，如今，云南在新的征程上，正沿着习近平总书记指引的方向，更加坚定、更加自信地向着幸福、向着美好奋进起航。

## 云岭山乡巨变 圆梦全面小康

周末，昭通市卯家湾安置区和悦社区的集贸市场热闹非凡，香肠、腊肉、黄牛干巴的香味萦绕在鼻间，令人垂涎。社区搬迁群众朱均碧穿梭在摊位间，逛得悠闲而舒坦。“今天先买一部分，等安置区的年货街开始，到时候花生、瓜子、年画、糖果全部购齐就可以安安心心过年了。”

2019年，朱均碧与来自昭通市5个县区的山区群众共3万多人一道搬入卯家湾安置区，生产生活环境发生了巨变。为采购年货在山路上往返两三个小时彻底成为了记忆，如今出门就是水泥路，抬脚就上公交车，日子越过越舒心。

云南曾是全国贫困面最广、贫困人口最多、贫困程度最深的省份。多年来，省委、省政府将易地扶贫搬迁作为头号工程，实施了云南历史上规模最大的百万人口大搬迁。如今，从全国最大的跨县易地扶贫搬迁安置区靖安新区，到全国最大的易地扶贫搬迁县城集中安置区会泽新城，一栋栋高楼拔地而起，一条条市政大道纵横交错，公交车、出租车、私家车来来往往，学校、医院、商店、集贸市场、文化广场等配套设施一应俱全，群众告别行路难、吃水难、用电难……路网、电网、通讯网进村入户，致富之路越走越宽。

88个贫困县全部摘帽、8502个贫困村全部出列，11个“直过民族”和人口较少民族实现脱贫，困扰云南千百年的绝对贫困问题得到历史性解决。2021年，云南省还创造性地建立了政府救助平台，防止农村低收入人口发生规模性返贫。截至2021年12月23日，政府救助平台共收到群众申请15.4万余件，已办结13.7万余件。

从脱贫攻坚到全面小康，云南的面貌彻底改变。

## 展开幸福画卷 接续乡村振兴

阳光穿过佤族风情浓郁的寨门，洒落在石子路面。推开司莫拉村农家小院



腾冲市司莫拉佤族村村民李发顺珍藏的与习近平总书记的合影照片

姚安县官屯镇官屯社区大力发展花卉产业

西畴县西洒镇文创车间壮族群众制作的玩偶

施甸县木老元乡的布朗族学生吃上可口的饭菜

的门，主人李发顺和妻子正在教游客做大米粑粑，院内笑语欢声、暖意融融。

2020年1月19日，习近平总书记来到腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村考察，了解乡村振兴和建设少数民族特色村寨情况。在李发顺家里，详细询问李发顺一家脱贫情况。时光荏苒，两年过去。“要在全面建成小康社会基础上，大力推进乡村振兴，让幸福的佤族村更加幸福。”习近平总书记的嘱托犹在耳边。

2017年已经脱贫的李发顺并没有止步，这些年他发展养殖，开起了农家乐，用勤劳的双手创造着幸福生活。村里也建起了司莫拉幸福餐厅、大米粑粑厂……找准旅游产业的发展方向，司莫拉村步步向前。观光油菜田里种子正萌芽，幸福广场上孩子们的嬉笑声在回荡。在村民们的生活中，幸福二字是如此具体。

乡村振兴靠产业，产业发展有特色。立足云南气候立体、生态优良、生物多样、民族文化富集等资源禀赋，全省发掘农业农村多种功能和价值，农村新产业、新业态、新模式不断涌现，具有独特品质和小众类消费群体的产业加快发展。如司莫拉一般的幸福乡村在云岭大地处处涌现。

截至2020年，全省共有“一村一品”专业村镇1621个，全国“一村一品”示范村镇103个。打响一批土字号、乡字号特色产品品牌，传统农艺产品、乡土手工业、家庭作坊唤醒人们舌尖上的记忆、记忆中的乡愁。如今，我省脱贫地区“县县有主导产业、村村有产业基地、户户有增收项目”的产业发展格局基本形成，为接续推进乡村振兴奠定了坚实的基础。

## 绘就温暖底色 做实民生保障

年关将近，位于昆明市官渡区的沃尔玛超市国贸店里，各类糖果、食品、腊味、酒水等特色年货将货架“挤”得满满当当，各种款式的小老虎玩偶、贴画、挂件和春联将整个店装点得年味十足。

民生连着民心，牵动千家万户的生活。云南省抓住就业、住房、教育、卫生健康等人民最关心、最直接、最现实的问题，把为人民造福的事情办好办实。

人社部门通过深入实施就业优先战略和更加积极的就业政策，始终保持着全省就业大局的稳定。社会保障体系建设进入“快车道”，基本养老保险参保人数由党的十八大前的2511.23万人增加到2020年底的3151.52万人，增幅25.5%。教育公平和质量明显提升，全省教育面貌发生格局性变化。居民健康水平、医疗服务能力、公共卫生水平持续提高。2020年，全省医疗卫生机构总数26626所，16个州（市）实现三甲医院、中医（民族医）医院全覆盖。新冠肺炎疫情发生以来，党军警民10余万人坚守边境一线，慎终如始抓好外防输入、内防反弹、严防输出工作。

2021年前三季度，云南居民人均可支配收入18420元，同比增长12.3%，增速高于全国平均1.9个百分点。居民人均可支配收入增速居全国第三位、西部第二位；城镇居民人均可支配收入30816元，同比增长11.4%，农村居民人均可支配收入9336元，同比增长11.9%；全省脱贫县农村居民人均可支配收入8524元，同比增长12.1%，比全国、全省农村分别高出0.5和0.2个百分点，与2019年前三季度相比，两年平均增长10.1%。

一组组数据，一次次进步，都成为人民至上的温暖注脚。

今天的云南，基本民生保障更加夯实，基本社会服务更加畅通、社会保障体系更加健全，教育、文化、卫生、体育等领域取得新成效、新进步。无论是在高楼林立的城市，还是在秀美如画的乡村，百姓们都过着吃穿不用愁、住房有保障、看病花小钱、孩子有学上、休闲有去处的生活，桌上飘香的饭菜，超市里新鲜充足的食材，平整宽敞的道路、风光秀美的公园、干净安全的房屋、设备齐全的医院……每一项温暖的改变，都是幸福生活的证明，云南各族人民的获得感、幸福感、安全感如同雨后春笋般，节节攀升。

## 典型案例 更好的日子在后头

独龙江公路常年畅通，乡村公路四通八达。今天的独龙江峡谷，独龙族群众严冬不猫冬，到处是忙碌的身影。

巴坡村人马驿道客栈主人高建龄忙着打扫卫生。“卫生没搞好，无论房子多好，客人下次就不会来了。”

高建龄说，独龙江发展全域旅游，村村都有农家乐，得想办法做出自己的特色，让游客住得舒心、吃得开心，生意才会越来越好。

巴坡村民王军用卖草果的钱买了一辆面包车，每天跑客运、收农产品，一天收入500多元。

独龙江幸福之花处处绽放，从一个偏僻落后的边疆民族地区，逐渐成为经济繁荣、民族团结、社会稳定、边防巩固、生活富裕的社会主义新边疆。6个行政村28个安置点全部通车、通电、通电话、通网络宽带、通安全饮水。以草果为代表的绿色产业蓬勃发展。

“独龙文面”等旅游体验项目和独龙江换乘系统、智慧公厕等景区短板提升建设如火如荼，“一江两翼”全域旅游布局初具雏形。独龙族群众感恩奋进，把对党中央、习近平总书记的感恩之情，转化到边境疫情防控阻击战和发展生产的行动上来，齐心协力建设幸福独龙江。

脱贫只是第一步，更好的日子在后头。迪政当村熊当小组护林员李玉华



贡山县独龙族群众脸上洋溢着幸福的笑容 本报通讯员 高玉生 摄

花在巡山护林护边的间隙，带头学习黄精、葛根、重楼、养蜂种养技术，让气候严寒，难以依靠草果致富的熊当小组有了新的增收门路。

马库村村民马正忠早出晚归，精心管理20亩草果，积极参加乡里举办的新劳动技能培训班。“等母亲身体好了，我就去广东打工学本事。”他的梦想是出去打工开眼界。

乡村振兴中，独龙江最大的变化是独龙族群众思想观念的变化：从要我干到我要干，发展特色种养业，买车跑运输，线上线下销土特产，外出打工学技能……思想的变化带来生活和生产方式的变迁。

贡山独龙族怒族自治县独龙江乡党委书记和文宝说，全面小康路上，独龙江乡党委、政府将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚定不移地发展好绿色产业和文化旅游产业，把独龙江打造成为生态旅游小镇，民族风情体验小镇，让独龙族群众过上更幸福的生活。

本报记者 李寿华

## 数说变化

**933** 万农村贫困人口全部脱贫，**8502** 个贫困村全部出列，**88** 个贫困县全部摘帽，贫困地区人均可支配收入从2016年的**7847** 元增加到2020年的**11740** 元

## 2021年前三季度▼

云南居民人均可支配收入**18420** 元，同比增长**12.3%**，增速高于全国平均**1.9**个百分点。居民人均可支配收入增速居全国第三位、西部第二位。

城镇居民人均可支配收入**30816** 元，同比增长**11.4%**。农村居民人均可支配收入**9336** 元，同比增长**11.9%**。

全省脱贫县农村居民人均可支配收入**8524** 元，同比增长**12.1%**，比全国、全省农村分别高出**0.5**和**0.2**个百分点，与2019年前三季度相比，两年平均增长**10.1%**。



本版图片除署名外均由本报记者 杨峥 陈飞 摄

## 追梦路上勇敢前行

爸爸捡拾蔬菜，妈妈用脚刺绣，儿子播种菌种……新的一年，张顺东一家忙着播下新的希望。

2021年2月，习近平总书记在在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话中提到：身残志坚的云南省昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组村民张顺东说：“我们虽然残疾了，但我们精神上不残，我们还有脑还有手，去想去做。”

一年来，张顺东家庭大胆追梦，在乡村振兴新征程上不懈奋斗，信心更坚、脑子更活、心气更足。再次走进张顺东家，干净整洁的环境一如既往。小卖部翻新了，顺东杂货店、顺东云品直播间、刺绣工作室3个招牌格外醒目，一家人一整年的付出和收获由此窥见一斑。

去年，东川区商务和投资促进局等相关部门和电商负责人为张顺东家量身定制了电商发展计划，张顺东的儿子张光云便留在家里帮衬父母。几个月来，父子俩积极参加各类电子商务培训，努力学习电商经验技巧，并在淘宝开了“顺东云品店”，销售东川面

条、蜂蜜等农特产品。最令夫妇俩感到欣慰的是，儿子通过参加政府组织的外出学习培训，掌握了食用菌栽培技巧，并在去年年底试种成功。“我和国秀坐着三轮车去街上卖自家种出来的平菇，高兴极了。”张顺东说，儿子创业成功是一件大喜事。

最近，张顺东再次截肢后恢复得很好，今后打算多种些蔬菜、玉米，多养些家畜，让日子越过越好；李国秀表示要进一步提高自己的刺绣技艺，多绣些绣品出来；张光云打算线上线下齐发力，把杂货店、云品直播间、云品店经营好，带动更多乡亲们一起发展，把电商致富路走得更加坚实。

“继去年荣获‘全国脱贫攻坚奖奋进奖’‘全国文明家庭’‘全国最美家庭’等荣誉后，今年我们又获得了‘云岭楷模’‘全国道德模范’等殊荣。”张顺东说，致富不忘感恩恩，在乡村振兴途中，全家人将继续携手努力，拼搏奋进，用自己的辛勤劳动创造更加幸福美好的生活。

本报记者 茶志福